

人。……

(同上, 第 273~274 页; 同上, 第 1245 页)

《益闻录》报道开平矿务局夏季生产情形

光绪十一年八月初八日 (一八八五年九月十六日)

开平矿……入夏以来, 雨水过多, 矿穴俱成泽国, 工人绠汲为难, 望洋浩叹。自六月廿四至今, 不特煤斤未出, 且工值待给孔殷。帮办唐谢萍明府政体违和, 不能躬亲视事, 因电请总办唐景星观察驰往开平, 急为办理。

……

(光绪十一年八月初八日《益闻录》; 同上, 第 1220 页)

《天津关册》报告开平矿务局夏间产煤减少原因

一八八八年

开平煤矿产煤转趋减少, 因夏间矿工患病者为数甚多, 以致产量甚为有限。

(一八八八年分《天津关册》下篇, 第 20 页; 同上, 第 1236 页)

五 开平矿务局工人的罢工

《捷报》报道开平煤矿一八八二年罢工情形

一八八二年七月二十一日

开平煤矿一部分工人已罢工。他们要求给以和广东籍工人同样的工资。此案已交当地县衙门处理, 知县束手无策, 因此目前矿厂大半已陷于停工状态。总办唐景星昨日已离沪北上, 希望能去解决这次困难。

(一八八二年七月二十一日《捷报》, 卷二十九, 第 64 页; 孙毓棠编《中国近代工业史资料》第一辑下册, 第 1248 页)

《字林西报》、《捷报》报道一八九一年开平矿务局罢工情形

一八九一年四月十二——十八日

一

(四月十二日讯) 唐山的开平矿务局和开平铁路局的外国雇员与中国工人之间发生了极其严重的冲突，几乎酿成人命。很久以来，外国雇员与粤籍工人间关系就很紧张，工人们对外国人〔的〕态度便很不客气，想找机会发作。四五天以前，铁路局的一个外国技师和一个广东工人吵了场架，那广东工人报告了路局的督办，说那个外国人欺压工人。第二天，路局督办召了那个外国技师来讯问。当那〔个〕外国技师退出的时候，门外聚集了有一百多个广东工人，拿木棒、石头来打他。如果没有一个中国火夫及时把他拉上火车头开走了，他大约就会被打死了。为了这件事情，矿局和路局所有的外国雇员感到督办无力维持治安，又怕同类的事还会发生，就集体撤退到天津，请求英国领事保护。此事立即咨会了直隶总督，总督十分恼怒，业已答应立即严惩凶犯。外人则认为只要中国官方有所举动，并能对他们加以保护，他们一定会回到唐山去工作。解决这个问题的最好的办法当然是把肇事的广东人当场解雇，然而督办和董事们都是广东人，他们不肯那样直截了当地斥退他们的同乡。……

(一八九一年四月十八日《字林西报》，第347页；一八九一年四月二十四日《捷报》，卷四十六，第494页；同上，第1248~1249页)

二

(四月十三日讯) 唐山的问题可能完满解决。路矿两局的外国雇员集体向督办们要求对他们切实加以保护；他们又要求把冲撞了伯恩君——那几乎被打死的工厂的外国工头——的那个广东工人，立即逮捕并严惩。督办和董事们说，他们不敢立即逮捕，因为唐山有五百多名广东工人，但他们答应三日内设法办到。三日后，外国人送了一封哀的美顿书给督办，并且集体离厂赴天津。此举使得中国人为难了。连总督都立刻下了命令，要逮捕那几个首

要的广东肇事人。……广东人在矿地已能使工人们都听从他们的话，而不听从外国技师工匠。

（一八八一年四月十八日《字林西报》，第347页；一八九一年四月二十四日《捷报》，卷四十六，第494页；同上，第1249页）

三

（四月十八日讯）路矿两局的外国工头、监工、技师等报告了英国领事。星期一，领事告诉他们说，他已会见了总督，总督立即下了命令，逮捕首犯并令压解来津。他还说总工程师第二天即将来津，并望他们准备在星期三回厂工作。然而，金达君并未未来；直到十六日他们才接到矿厂的电报，说首犯五名已逮捕并压解到天津。于是他们在十七日乘早车回唐山去了。……他们发现矿厂上没有外国人时，一切工作也进行得很好。……

（一八九一年四月二十三日《字林西报》，第363页；一八九一年四月二十四日《捷报》，卷四十六，第494页；同上，第1249页）

四

（四月十八日讯）唐山冲突的首犯已被逮捕解津，路矿二局的外国人员已回唐山。总办唐景星本在南方，现已闻讯北上，拟调查此事的究竟。……

（一八九一年四月二十三日《字林西报》，第363页；一八九一年四月二十四日《捷报》，卷四十六，第494页；同上，第1250页）